



纪录片《卢作孚》真正讲述了一个打动人心的故事

● 田维钢

9月19日上午，纪录片《卢作孚》研讨座谈会在重庆北碚区召开，业界专家、学者围绕该片展开研讨。本文根据中国传媒大学电视与新闻学院教授、博士生导师田维钢教授会上发言内容整理而成。

客观地说，我对卢作孚先生的了解并不多。但是观看完这部纪录片，我感触颇深。我结合自己所研究的纪录片、视听教育、技术影像等角度，谈一谈我的看法。

首先，这部纪录片最打动我的是它真正讲述了一个故事。在参加了多个纪录片研讨会后，我意识到真正能把故事讲述得引人入胜的纪录片并不多。我们常见的纪录片要么是官方的宏大叙事，要么是聚焦小人物悲欢离合的作品，但像这部作品这样讲述主流

人物的故事，并将人物命运与国家、社会、历史和现实结合起来的，确实少见。《卢作孚》不仅做到了，而且做得非常好。

从人物塑造的角度来看，我认为这部纪录片做得非常成功。首先，卢作孚先生的形象虽然我们有所了解，但并不深入。纪录片通过分层次、分阶段的标签化，让我们更好地认识了卢作孚先生。无论是作为民族企业家、社会教育家、改革家，还是抗战英雄，或是他在乡村实践方面的探索，纪录片都处理得非常好。

卢作孚先生身上的很多特质，很容易与我们产生某些微妙的联系，或者说他的故事事实上与我们息息相关。就像纪录片中提到的“怎么办，怎么办？”从我个人角度

而言，最大的感受是一个出身贫寒的人，他怎么如此勤奋刻苦？我来自西部新疆，在观看这部纪录片后，自然而然地便产生了与卢作孚先生的共情、与作品的共情。

卢作孚先生无论做什么都能成功，他的方法、智慧和能力给我留下了深刻的印象。这部纪录片让我了解到他在川渝地区，很早就意识到修路和教育的重要性，以及他实业救国的理念……因此，卢作孚先生为何那般有高度、有格局、有视野，在片中我通通找到了答案。同样的，我能体会到这些，对于一个普通观众来说，也能感同身受。

通过这些故事，通过这些人物，尤其是这个片子中，在有限的影像视频资料中，我还知道了

民国前后一直到建国前后那段川渝的历史、中国的历史，因为人物的历史和国家历史是在同频共振的。真正的故事，它一定不是说个人，或者个体，他一定是国家和社会民族有关联的，这个片子中做得非常好，这是从人物角度来说。

回到创作本身，纪录片在创作手法上也进行了探索。一方面，它巧妙地融合了历史影像和现实影像，使得观众没有感受到时空跳跃的不适；另一方面，通过重现历史场景，增强了观众的沉浸感和参与感。在叙事和人物采访方面，纪录片采用了多个层次的叙事手法，如第一人称和第三人称的叙述，使人物形象更加立体。视听呈现上，纪录片也尝试了年轻化的表达方式，

如片头设计以及实拍动效和插画的使用，这些都极大地提升了观众的观看体验。此外，纪录片在传播和内容制作方面也有所创新。它不仅在电视频道上进行了差异化分发，还针对新媒体平台制作了不同版本的内容，更好地满足不同观众群体的需求。

正如尹鸿老师刚才的建议，这部电影的IP已经有很好的基础。我们作为电视研究和教学的工作者，应该通过新媒体和社交媒体进行引流，制作短视频，提出问题，吸引年轻观众。这是一个很好的尝试，也是我们必须与年轻观众建立联系的方式。

总的来说，这部电影的导演付出了巨大的努力，开篇的带入感非常强，文稿也写得很好。我们如何在短时间内吸引观众，这部电影做了很好的尝试。它不仅仅是历史资料的解析，更是站在时代、历史和当下的角度，回望历史，提出问题，引发共情。

(转自纪录中国公众号)

卢作孚先生创造的企业家精神和现代化思想，是一笔宝贵的财富

●

潘淘

9月19日上午，纪录片《卢作孚》研讨座谈会在重庆北碚区召开，业界专家、学者围绕该片展开研讨。本文根据西南大学党委副书记、马克思主义学院院长、卢作孚研究中心主任、教授、博士生导师潘淘教授会上发言内容整理而成。

纪录片《卢作孚》播出后，反响热烈，好评如潮。在此，我代表西南大学和卢作孚研究中心，向纪录片主创团队和支持单位表示热烈的祝贺。这部纪录片由徐蓓导演执导，历时四年精心打磨，是一部全新讲述卢作孚的优秀作品，堪称精品力作。在我看来，该片具有以下四个特点：

一、主题鲜明，意义重大。纪录片通过卢作孚先生在成都的教育实践、民生公司的创建与发展，以及在北碚的乡村建设实践，多视域、多角度地展现了卢作孚先生的人物形象，视觉化、立体化地呈现了他的传奇一生。通过影像叙事，唤起了公众对这位爱国企业家的缅怀和敬仰，使人们在新的时代背景下，重新审视卢作孚企业家精神和现代化追求的重大价值，进一步激发了各行各业投身中国现代化事业的热情和激情。

二、作为历史，内容严谨。纪录片运用了丰富多元的史料素材，包括档案、书信、日记、报刊、历史照片、口述资料等。主创团队前往重庆、武汉、宜昌等长江沿线地区进行调研，并广泛收集资料，与卢作孚亲友同事以及研究者等进行了深入交流。让史料说话，让史实说话。通过翔实的史料、珍贵的影像资料以及生动的口述历史，将卢作孚先生的智慧和风采淋漓尽致地展现在观众面前。在史料选取、史实还原、观点呈现等方面，主创团队保持了严谨客观的立场，尊重历史事实，不妄加演绎，避免主观偏见和过分解读。

三、关注前沿，思想深刻。纪录片主创团队关注学术研究前沿，在创作过程中，与相关研究机构和学者保持了密切联系。影片得到了西南大学卢作孚研究中心的学术支持，摄制组多次来到西南大学开展座谈、研讨。学校卢作孚研究专家刘重来教授、张守广教授，以及三农问题专家温铁军教授等一批专家学者都接受了采访。此外，摄制组还走访了赵晓玲、王果、美国学者罗安妮教授等一批研究卢作孚的专家学者。该纪录片并未孤立地描绘卢作孚先生，而是将其置于广阔的中国近代社会背景之下，通过描绘实业家张謇、教育家陶行知等众多近现代历史名人的形象，立体展现了那个时代的社会风貌，同时结合近代巴蜀地域风貌，赋予观众更加立体、鲜活、准确地理解卢作孚及其所追求的事业。

四、生动有趣，引人入胜。纪录片大量运用卢作

孚的精辟论述作为旁白，以第一人称视野娓娓道来，叙事方式清晰有条理，能够有效向观众传达卢作孚的故事，吸引观众的兴趣，让观众对他的经历和行为产生共鸣。同时，影片的摄影、剪辑等技术质量很高，叙事流畅，合理紧凑，影片将历史影像和漫画等有机结合，通过视觉形象有效地再现了历史事件，给观众带来了身临其境的体验。

总之，纪录片《卢作孚》是一部优秀的人文历史纪录片，对于传承弘扬卢作孚爱国企业家精神，汇聚磅礴精神力量，助力中国现代化建设都具有积极意义。为更好推进纪录片成果转化运用和拓展延伸，增强卢作孚企业家精神和现代化追求的传播力和影响力，我提几点建议，供大家参考。

凝聚共识，充分认识卢作孚企业家精神和现代化追求的重大价值。习近平总书记指出，卢作孚先生是爱国企业家的典范。卢先生是近代以来重庆最著名的爱国企业家和早期现代化卓越实践者。他是中国的，也是世界的。其创造的企业家精神和现代化思想，是重庆这座城市和人民的重要精神财富。这是重庆灿烂历史文化遗产的重要内容，重庆现代爱国企业家和城市现代化群体形象的集中概括，新时代重庆乃至全国企业家和现代化建设接续奋斗的精神源泉。在中国式现代化建设如火如荼的新征程，在全面乡村振兴攻坚克难的新阶段，在教育强国、科技强国建设的关键时期，应当重新审视、充分认识、深入挖掘卢作孚企业家精神和现代化追求的重大实践价值，并推动这一认识成为社会各界的共识，这是新时代传承弘扬卢作孚企业家精神和现代化思想的重要前提。

整合力量，切实加强卢作孚企业家精神和现代化实践的研究阐释。建议深化重构卢作孚企业家精神和现代化实践研究体系，将重庆打造成研究阐释卢作孚企业家精神和现代化实践的学术高地和传播重地。依托西南大学卢作孚研究中心，整合各学科和市内外、国内外研究力量，共建卢作孚研究院。建成卢作孚事业及其精神研究阐释、保护传承、国民教育、宣传普及、创新发展、传播交流的重要平台，包括建立卢作孚研究会，以及去年开始的，定期举办的“卢作孚与中国现代化研究论坛”，共同打造学术共同体，推动卢作孚及其企业家精神、现代化追求的深化研究。

创新方式，深化重塑卢作孚企业家精神和现代化事业遗产的传播推广。可以学习借鉴江苏南通挖掘弘扬张謇精神的经验，以博物馆、主题公园、文艺作品、学校教育等为载体，依托卢作孚事业遗产地，打造卢作孚企业家精神和现代化事业遗产宣传推广示范基地。全面收集整理卢作孚先生有关的文物资源，建立卢作孚文物资源数据库，抢救维修并对外开放一大批卢作孚事业文化遗产，打造嘉陵江和长江卢作孚纪念馆群，建设卢作孚主题公园组群。抢抓《卢作孚》纪录片热度，组织国内知名文艺家、艺术家创作一批底蕴深厚、含有人性的优秀文艺作品，举办卢作孚主题文创大赛，推动精品艺术融入城市建设与市容美化，开发弘扬卢作孚企业家精神的教育课程，开发建设卢作孚主题爱国主义教育基地实践课程、研学项目，支持大、中、小学思想政治教育。

我们期待与社会各界一道集思广益、携手共进，为弘扬传承卢作孚企业家精神和现代化事业遗产，为推动中国式现代化建设贡献更大的力量。

(转自纪录中国公众号)

9月19日上午，纪录片《卢作孚》研讨座谈会在重庆北碚区召开，业界专家、学者围绕该片展开研讨。本文根据西南大学乡村振兴战略研究院副院长、教授、博士生导师潘家恩教授会上发言内容整理而成。

我一方面在大学从事乡村建设研究，另一方面也投身于乡村建设实践，至今已有20余年。作为一个实践者，观看这部影片后，我深有共鸣。12年前，我因一次偶然的机会来到北碚，被那里的法国梧桐深深吸引，从而决定留在这里。

在如今信息爆炸的时代，我们常常看似看到了很多东西，但实际上却视而不见。这部影片不仅让我们看见，更让我们听见。经过四年的精心制作，这部厚重的作品终于问世，我代表我们的团队向主创团队表示热烈的祝贺。

关于创新，我观看了完整版和精华版，认为有三点特别可贵，具有突破性。我认为这部影片是以卢作孚的方式拍摄卢作孚。

首先，影片中动画和声音的运用，不仅仅是迎合年轻人的喜好那么简单。卢作孚当年不就是善于利用新事物和新媒体吗？他于1928年创办的《嘉陵江日报》，实际上就是当时的新媒体。他使用幻灯片亲自讲解。在理解一个人物的精神时，我们必须深入理解他，并以他的方式呈现他。

其次，我特别欣喜的一点是，影片将卢作孚先生与张森楷、罗振玉等人物联系起来。这让我们看到了无论是毛主席还是习总书记所提到的两位重要企业家之间的内在联系。当年在北碚的演讲录中，就有一篇名为《南通与北碚》的文章。他们之间，一个是民生，一个是大生；一个在长江上游，一个在长江下游。张謇于1926年去世，同年民生轮船公司进入了川江。他们之间的联系不仅仅是巧合，而是一种历史的延续。如果没有这部电影，我们可能不会知道张森楷对四川蚕丝业有着如此重要的影响。这体现了一种历史的连贯性。

此外，影片还展示了另一种连贯性。在呈现宜昌大撤退时，许多人只关注那40天。但通过这部影片，我们看到了40天背后的十三年。卢作孚从创办民生公司开始，在此之前已经做了大量准备，包括三段航行法和人员的教育。这种教育达到了如此程度，以至于在战争来临时，他成为了那样一个人，而不是仅仅在那40天内创造奇迹。奇迹背后是一种积累。

还有一种突破，就是史料性和思想性的结合。卢作孚不是一般做好事的人，如果是这样的话，就把这样一个丰富的人物简单化了。他背后有他的思想。如何呈现一个思想家？我认为徐导的方法非常关键，就是使用他的原话。央视版有一个遗憾，完整版中每一集之前的那段话是灵魂之笔，但在央视版中被省略了，这有点可惜。未来是否有可能以其他方式，用直指人心的话语体现出来。

对于影片，未来还可以做更多电影版的延伸。在这个过程中，是否可以深化三个具有重大历史现实意义的方面：

首先，企业与社会的关系。2020年总书记在企业家座谈会上强调了“企业与社会的关系”。所谓的社会企业不仅仅是企业尽一点社会责任那么简单，企业与社会的关系实际上就是民生公司与北碚的关系。张謇、卢作孚告诉我们，他们之所以做得好，是因为他们既能把企业做好，又能把地方建设好，他们之间有积极的互动关系。

深入理解卢作孚先生，并以他的方式呈现他

● 潘家恩

(未完待续)